## 肥皂头与烂苹果

#### ■孙道荣

去岳父母家。岳母拿出苹果,给我们吃。岳母从箱子里,拿出一个苹果,好的,递给妻子;又拿出一个苹果,也是好的,给了我;再拿出一个,哎呀,可能是因为碰撞,苹果的一个角有点烂了。我们说,这个苹果坏了,不能吃了,扔掉吧。岳母拿在手上,看看,只是坏了一个角,拿水果刀,将烂掉的部分切掉,剩下来的一大半,看起来还不错。岳母将它吃了

坏了一半的烂苹果,岳父母绝不会扔掉, 他们觉得扔掉太浪费了,将坏掉的部分切除 掉,好的部分吃掉,他们认为这才是惜物,是

烂苹果还能吃吗?答案当然是不能吃,即使削掉了坏的部分,看起来完好的部分,也可能变质了,有害了。我告诉他们,这不是节约,或者说,这不是我们倡导的节约。真正的节约,是你们的肥皂头。

岳母一直喜欢手洗衣物。她嫌洗衣机耗 电费水,衣领衣袖还洗不干净。她用肥皂,用 手搓洗。一块肥皂,用得差不多了,只剩下肥 皂头了,手捏不住,用不起来了。岳母不会扔 掉,她将肥皂头积攒起来,然后,几个肥皂头 捏在一起,就又成一块小肥皂了。这个肥皂 头,就是节约。

岳父母洗脸,都是用脸盆,从不用流水。 他们觉得流水太浪费。早上洗过脸的水,他 们拿来浇花草。如果是晚上,洗完脸的热水, 还用来泡脚。泡完脚的水,再用来冲洗马桶。这就是节约。

我跟岳父母说,你们的肥皂头,洗脸水,还有你们将旧衣服的布撕成条做成拖把,这都是节约,是值得提倡和肯定的。但是,烂苹果你吃了,就不是节约。同样,有些菜,隔夜就不能吃了,那就不要吃,毫不吝惜地倒掉。否则,你吃了,吃坏了肚子,不但没达到节约

的目的,反而坏了身体,甚至不得不花费更大的代价。

该节约的,一定要节约。像随手关灯,像 买东西的塑料袋再当垃圾袋用,这都是节约 的好习惯。不需要节约的,不属于节约的,像 烂苹果,像剩饭剩菜,那就不要吝惜,该扔的 扔,该倒的倒。而那些能提高生活品质的物 品,该买的买,该用的用,该享受的就享受。

在我的说服下,岳父母的节约观大有改变,岳母笑着说,她要好好盘算一下,生活中,哪些是肥皂头,哪些属于烂苹果,她要在节约的旗帜下,也努力提升生活品质呢。



### 背包揽胜

## 雪藏不住的家乡

#### ■木瓜

已经有三年不曾去老家过年了,心里始终惦记着家乡的烟火气息。

腊月廿六,我回到了岩下村,小山村正下着雪。洁白的雪花从两山间飘来,飘过仙岩溪,飘过村口,飘落在我家屋顶。到了傍晚,村里村外都披上了银装。

翌日清晨,我拉开窗帘,雪还在纷飞萦绕,窗外被雪藏起来的村庄,朴素无华,自然清纯。

也就一年多时光,村貌大变。新建了红色广场、纱艺广场、清廉广场、槽产土纸广场,改造了灯光球场、停车场,路宽了,灯亮了,环境得到了整治,让躺在百药山怀里的小山村变成了美丽乡村。

山环水带的岩下村有着深厚的文化积淀,从晋唐起始,此地就留下了诸多名人的足迹。村中那条灌满风雪的小路,写满了文人雅士的趣事,写满了他们的传奇与诗篇。如今,历史与人文的脉络又一次串联起来,使百姓了解到这方土地曾经闪光的历程。

从龙王庙到长潭桥再到百药山,这一程山水,有闲云野鹤的东晋名士许询隐居山林的故事;有初唐四杰王勃,途经"镜台峰仙人石"留下的印象,"东有祠堂西有寺,清风岩下百花春";有盛唐山水田园派诗人孟浩然写下的赞美诗文:"苔涧春泉满,萝轩夜月闲。能令许玄度,吟卧不知还";有晚唐诗人温庭筠的亲历:"故道木阴浓,荒祠山影东……夜深池上歇,龙人古潭中";有元朝朱时中的写实:"松筠深护

此层巅,仙化征君已有年,千嶂白云烧药处,一溪流水种挑边";有明朝神仙太公楼英的感悟:隐居玄度岩,读书采药以适志;有明末清初西河先生毛奇龄的雨夜惊魂:十三始登山,见山如见鬼……黑风骤雨骇秋夜。

岩下村的改变,是从细节上入手。在山脚下,在溪水边,在小道旁,随处都可以看到淳朴的文化元素。

村口的白墙上,有精美的"蝴蝶标本",那是岩山小学推出的宣传栏。展出的蝴蝶标本中,有百药山蝴蝶谷的蝴蝶和国内外珍稀蝶种,这些都是一位业余研究蝴蝶、蜻蜓和两栖爬行动物的高级讲师楼信权老师捐赠给学校的。白墙上还有"绍剧简介",那是介绍学校在地方戏剧传承工作中获得的荣誉,十年磨一剑,她们创建了一张特色品牌的金名片。

在推进科学文化与艺术文化建设的同时,村里还进行了廉洁文化的传扬。在村中心广场,专门辟出一块清廉小天地,竖起警示教育牌。"一支钢笔的风波",讲述了解放初期,当地一位乡干部,廉洁自律,不徇私情,清白做人的故事,让我自豪的是,这则真实故事的主角就是我的父亲楼永祥。1949年12月,父亲时任笔架乡乡长,岩坞村的俞某,因害怕被划为地主,托人将自己心爱的一支金笔送到父亲的小伯家里,亲戚深知父亲为人清廉,就将钢笔放在自家的茶几上,却被另一名干部拿走了。后来,组织上严肃查处了私自拿走钢笔的干部,对父亲秉公办事、一心为公的

作风给予肯定。

"槽产土纸",这是村里新近挖掘出来的又一文化资源。半个多世纪前,村里还一直保留着传统的古法造纸技术——"槽产土纸",按照现在流行的说法是"非物质文化遗产"。萧山的土法造纸,最早可以追溯到南宋,清末"民国"初达到鼎盛。岩下村在造纸最兴旺的时期有18家槽产,村民的主要收入靠做一种叫鹿鸣的土纸,产品远销江苏。后来破四旧、立四新,鹿鸣土纸没了销路,村里的槽产逐步停业,传统的造纸小作坊也退出了历史舞台。

在我少年时,我家老屋附近有一家槽产, 大伯告诉我,这家小作坊是我太公在清朝末 年置办下来的。对土法造纸的那些步骤—— 打浆、抄纸、压纸、烘焙……至今我还有一点 印象。如今,村里并没有恢复土法造纸作坊, 只是建起了一个"槽产土纸"的小景,用墙绘 图文的方式,向人们介绍这一项非物质文化 遗产的制作流程。

腊月廿八,回到村里的第三天,雨雪交替着,湿冷空气笼罩整个山村。我走过那条饱含诗意的仙岩溪,来到仙岩山脚下。狮闲广场、仙聚广场、百草园、岩溪草院、仙岩泉、旗会岗、棋盘石……家乡在改变,变得不再呆板,变得清新可爱。

除夕夜,天气晴好,村民们将家里所有的灯都给打亮,还是从前的习俗。山里的夜空不再苍凉,变得更亮堂了,那是烟花灿烂。

### 往事悠悠

# 正月十四照坏虫

### ■陈于晓

在我小的时候,也就是上个世纪七八十年代,每年农历正月十四,老家流行着一个习俗,叫"照坏虫"。不过,这一习俗是沙地区一带普遍有的,还是仅仅在我老家新街街道元沙村一带流行着,我现在已经说不清楚了。

那个时候,每年到了正月十四,大多是提前好多天,村里的小孩子们就在忙着准备火把了。到了正月十四的晚上,天刚擦黑,村上的孩子们,就迫不及待地拿出火把,点燃后,举着火把,满田畈地跑动了。孩子们一边跑着,一边呼喊着驱赶坏虫的口号,玩得身上全是汗。平日里怕引发火灾,大人们是不允许孩子玩火的,但到了十四晚上是个例外。大人非但允许,有的还会替孩子早早地进行准备,也有大人带着孩子玩的。

通常,在已被废弃的扫帚上,绑上一些木柴,就做成了一个火把。有条件的,还会在木柴上浇上一点汽油或者柴油。但大多人家没这个条件,又舍不得柴火,就只给孩子几把稻草或者麦草,草很不经烧,点燃后没等跑上几

步,就烧完了。于是,孩子只好自己去捡柴来烧,可是那时哪会有柴可捡呢。对于野孩子来说,所谓捡也就是偷,去人家的柴火堆上偷。不敢去偷的,就只好看着人家举着火把跑了。所以到了正月十四晚上,也常会有大人在旁边跟着,提防着野孩子偷柴火,或者在田间地头疯跑时,踩坏了庄稼。不过,即使是被抓了现行,大人们通常也不会打骂孩子,只是及时地制止一下。毕竟,孩子们不仅仅是贪玩,还承担着照坏虫的"使命"。

对于这一习俗的来历,老人们是这样解释的,相传危害庄稼的害虫是在正月十四的晚上,趁着夜色降临到田野上的,而害虫又特别怕光,因此见到光后害虫就逃跑了。把害虫赶跑了,这一年的田地就会有好收成。对于我们小孩子,这些照坏虫的"意义"是不大会去关心的,关心的只是正月十四的晚上,可以不受束缚地放开玩。早早地吃过晚饭,早早地聚在一起,早早地举起火把,成群结队,在黑黝黝的田野上跑动,像一条条火龙在出没。现在想起

来,那一份快乐,还"栩栩如生"着。

流年似水,这一照坏虫的习俗,是什么时候弄丢的,我似乎也已经记不得了。问了村里的老人,也都说不上来。为写这篇文字,我找了一些村民,有村民说这一习俗,有可能也叫"找坏虫",意思是晚上去田间寻找坏虫,举火把的喻义,是火把可以照亮田间,火又可以把坏虫烧死。但不管怎么说,都是为了把坏虫赶走,让这一年的庄稼因为少了虫害而获得丰

收。种地人不容易,总希望图个风调雨顺。 记得照完坏虫以后,家家户户还要炒年 糕,一般是青菜炒年糕,偶尔也有糖煎年糕 的。至于正月十四吃年糕这一习俗的来历,我 也问过,但大多各说各的。有人说这是喻义着 没有了害虫,庄稼丰收了,就庆祝一下;有人说 孩子们玩饿了,需要做个点心填填肚子;也有 人干脆说,这是老辈人传下来的,老辈人怎么 做,我们就跟着怎么做,至于"意义",无非就是 讨个"彩头"。确实,许多的民间习俗中,寄托 着的都是我们老百姓对美好生活的向往。

## 温馨一刻

# 难忘今宵云拜年

## ■颜铖毅

"相隔千里终团圆, 共坐檀桌前。"在一日一日把心底里的期盼捻得又细又长之后, 春节团圆的盛大筹备便在愈渐浓烈的喜悦中拉开序幕。此时, 奶奶又一次拿出那张皱巴巴的年夜饭菜单, 对爷爷说: 老头子, 你看过两天的年夜饭要不要再加两个菜, 毕竟阿弟他们全家难得回来……

然而,就在除夕来临前的几天,杭州突发疫情,政府号召家家户户宅家过年,舅公全家不得不取消来杭过年的计划,留在千里之外的山东过年。听到这个消息的奶奶,虽然难掩心里的失落,但果断地表示大力支持,说:"对,不回来也好,这个时候咱不能给国家添乱,也是对自己和家人的健康负责。"又打趣地说:"今年舅公他们不回来团聚了,那下次

回来应该会更加亲热……"爸爸安慰奶奶: "妈,没事,舅舅他们不能来团圆,我们就好好体验一把时髦的'云拜年'。"

除夕,伴随着电视中喜气洋洋的音乐声, 我们精心准备了年夜饭,当酒杯装上红酒和 饮料时,爸爸把手机稳稳地架在支架上立在 饭桌前。屏幕中舅公一家子也已围坐桌前, 热情地向我们招手了。"举筷入口皆思念,同 衬此时意。"隔屏相对,两桌人共同举杯,互道 一声"过年好!",温暖而新奇。

我看着奶奶有点泛红的眼眶,赶紧一本正经地赶忙站起来,举着酒杯,对屏幕说:"舅公、舅婆,过年好,我给你们拜年了!"想着自己滑稽的动作,情不自禁地吐一下舌头,向他们做了一个鬼脸,逗得他们哈哈大笑……甜蜜、欢

乐的气氛冲淡了酸涩,奶奶的脸上也绽开了喜庆的笑容。最让我们过瘾的是,听说杭州禁止燃放烟花,山东舅舅立马发来个烟花现场直播,看着在空中绽放的朵朵焰火,我仿佛身临其境,开心地说:"本以为今年的除夕会冷清,没想到居然连烟花都给安排上了。"

饭后,爸爸、妈妈分别开启群聊视频,跟各自的亲友们相互问候、祝福,而我则捧着手机忙着在各个群抢红包,还不时跟爷爷奶奶比拼、炫耀谁抢的红包更大……

疫情虽然阻隔了亲人回家过年的步伐,但打不乱亲友团聚的节奏,"云拜年"将牵挂交织、凝聚,使浓烈的情感更显珍贵,让我们在隔屏的问候里更懂得了珍惜。"云拜年,共春节"不仅是情感的传递,更是责任的坚守。

### 百姓茶坊

# 一笔款的复得

#### ■陆永敢

最近,接到海南省儋州市人民 法院的一个电话,让他带着身份证、银行卡去儋州法院办理退款手续。一时间,他简直不敢相信自己 的耳朵,也不敢相信这是事实,被 骗款项真的追回来了?有些激动, 有些疑惑。

儋州法院的电话,也翻开了他6 年前因购买机票上当受骗的记忆。

第二天上午要去海口了。晚 饭后,他在小区漫步,想着海口暖 和的气温与洁净的空气,想着又可 以吃到夫人做的可口饭菜,满脑子 的喜悦,将步子迈得十分轻盈。突 然,一条短信打乱了他的思绪与心 情。"你好:你预订的2016年1月 19 日起飞杭州——海口 jd5688 航 班,由于机械故障已被取消,请你 联系:4009221919办理改签或退 票,给你带来不便敬请谅解。注: 本次航班延误给予每位旅客额外 300元补偿款,改签收取20元工本 费。"落款:首都航空。返回海口的 机票是他夫人从网上购买的。他 没有多去思考,只是感到有些意 外,简单的一个截屏就将短信发给 了夫人。然而,他夫人郑重其事, 按图索骥,电话咨询,一步步跟进 操作。不出一刻钟,夫人从海口打 来电话,告诉他上当被骗了。

这可是个不幸的消息。怎么办?他毅然决定去报案。带上身份

证,带上案情,去了北干派出所。将受骗的经过详细叙说一遍,受案警官认真作好笔录,登记联系电话。

正是这次报案,才有了如今挽 回损失的结果。报案是一种遇见 损失的补救措施,是一种自我保护 的权益。然而,现实生活中,许多 人没有履行好这一权益。错误地 认为报案无用,报与不报一个样, 反正案件破不了,即便破了损失也 追不回,这是一种悲观失望心理; 还有人认为,自己损失不大,微不 足道,可以承受,不报算了,这是一 种"局外人"的思想心理;还有一种 认为报案难听,怕难为情,说出去 不好听,这是一种自卑心理的表 现。其实,这些认识与做法,于公 于私都不可取。于公而言,公安机 关正是从人民群众的报案中掌握 社情,掌握社会治安动态,通过你 的报案,可以引起有关部门的重视 和关注。于私而言,万一案件破了 呢? 万一赃物赃款追回了呢? 像 笔者叙说的这个故事。

国庆节后,他买机票,做功课, 直赴目的地。星期一早上,进入儋州法院。接待他的是执行局法官, 法官麻利地复印好他的身份证、银行卡,填好退款表格,简单介绍了追赃过程,说明了必须亲赴到场的缘由。办事过程十分顺畅,退款也在他返程途中,全额入户到账……

### 岁月如歌

# 一个人的私塾

### ■朱大杨

私塾是我国古代社会一种开设于家庭、宗族或乡村内部的民间教育机构。新中国成立不久,我曾经在自己家的"私塾"里读过三年书。学生只有我一个,"教书先生"是由爷爷兼职的。

72年前的那个正月,刚刚六岁的我,被爷爷叫到他桌子前,要我"把心收起来,好好读书了"。爷爷这么一说,我一下子就愣住了:正月里还没玩够,怎么就……心里多少有些不情愿。但爷爷的话家里从没人敢违背,我也只得依从。"来,先拜孔夫子!"爷爷指着桌前木框上贴着的一个写有孔夫子的红纸条说,你今天头一天上学,要先行"四跪四拜"大礼。

拜过孔夫子,爷爷拿出一本新买的《百家姓》,一个字一个字地教,我一个字一个字地跟着念。"赵钱孙李,周吴郑王",几遍跟读后,爷爷令我把书拿回去读。第二天,爷爷先把书合起来,让我背诵昨天上的课文。我背出后,爷爷又给上了新书"冯陈褚卫,蒋孙韩杨"。背旧课、上新书,日复一日。农历年终时,我把《百家姓》从头至尾背得一字不差,受到了爷爷的赞扬。

爷爷教的私塾也设寒假期,放 纵半个月后,第二年正月,我又被爷 爷"收编"了。第二册,爷爷教的是 《千字文》,"天地玄黄,宇宙洪 荒"……又是像读《百家姓》一样,上 新书,背旧课,日复一日……

我的书桌,是一家人吃饭用的小桌子,放置于自家草舍堂前,离爷爷念经坐的位置,只隔了一道"竹壁子",不仅我的读书声爷爷听得一清

二楚,连我读书的姿势是不是一直保持左右摇摆的经典姿态,也能透过竹壁子的窟窿眼窥见。只要我的读书声暂停十来分钟,爷爷就会发出"读咚!读咚……"的吆喝声;即使他在念经中途无法用语言表达的情况下,也要用裁黄纸的刀子,"啪啪啪"地在念经桌上猛击几下,催促我读书。

这样一天到晚枯燥乏味地不停

读书,我曾经产生过厌倦。有一次 我拿着书本去请爷爷解释所上课文 的意思。谁知这一问,竟把爷爷给 激怒了,厉声斥责道:"问我啥意 思?! 啥意思?!"爷爷猛地拉过我的 手,"啪啪啪",左右手的手心各被打 了三折扇。这突如其来的惩罚,让 我大哭一场。奶奶过来边揉我被打 得红肿的手心,边说:爷爷今天打你 算是轻的,那年你大汉哥被爷爷是 用"教方"(一种用硬木做的长方形 戒尺)打手心的,手背还顶着桌子角 呢! 我虽暗暗庆幸自己没受"重 刑",但始终不明白,爷爷为什么要 打我? 我究竟错在了哪里? 莫非是 因为爷爷也答不上来,误认为我"故 意刁难"而恼羞成怒?还是认为我 当时还小,不该刨根问底。

在爷爷教的私塾里,我度过了三个多春秋,除了读完《百家姓》《千字文》外,还念完了《酒诗》《神童诗》和一部分《唐诗》。一九五三年秋,"义蓬区小"开学,我的私塾学业也就此终结。在读小学的六年里,我的各课成绩一直靠前,这应当归功于三年多的"学前教育",感谢爷爷当初的一番苦心。

### 朝花夕拾

# 家父的晚年生活

### ■吴春為

家父是一位地地道道的农 民,虽已年近90,但精神矍铄,因 为年轻时爱好广泛,晚年生活过得 有声有色。

家父在住宅东院开垦了一块 大约四百平方米的菜地,小小的菜 地,一年四季都是绿油油的。家父 不能容忍地里有一棵杂草,更不能 容忍有一只害虫来蚕食他的那些 "宝贝"。家父将他的宝贝称为无 公害蔬菜,除了自己食用一些外, 会时不时摘上一些,给亲朋好友们 送去。

运去。 家父常去村文化礼堂看文艺演出,久而久之,对二胡产生了浓厚兴趣。他要我们在网上购买了教学课程,每天准时在网上"上课",听完课后就开始刻苦练习。每天清晨,家父的卧室里就会传出咿咿呀呀的声音,一整天常常手不 离琴,他还手抄了厚厚的一本歌谱。几年下来,父亲就能够娴熟地拉几首曲子了,虽然音色还不圆润,曲调还不标准,可在我们听来,首首都那么动听。

因为执着于拉二胡,久坐的家父身体出现了不适,经过一番苦口婆心的劝说后,家父开始每晚在村文化广场走路散步,锻炼

每天晚上吃完饭后,家父的身 影就会准时出现在老人活动场所, 这里也是前兴村最靓丽的景点 ——翠苑公园。要是遇上下雨天, 家父就在家里把小音箱拿出来,插 上手机,放上音乐,在家里自娱自 乐起来。周围人对这个乐观开朗、 努力生活的老人家佩服不已。而 我们做晚辈的更是欣慰不已!